

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНІЕ

Августа 20

1877 года.

№



33

СОДЕРЖАНІЕ: Отношеніе. Епарх. распоряженія.
Рапортъ.

Отношеніе, за № 116-мъ, С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Веніамину, Епископу Иркут. и Нерчинскому.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Благодаря дѣятельному, сердечному, святому участию православнаго духовенства въ дѣлѣ сбора денежныхъ и вещевыхъ пожертвованій въ пользу страждущихъ семействъ Славянъ Босніи, Герцеговины и Болгаріи, Петербургскій Отдѣлъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета, переименованный нынѣ въ С.-Петербургское

Славянское Благотворительное Общество, уже не мало послужило своимъ Славянскимъ братьямъ. До объявленія войны изъ собранныхъ Комитетомъ суммъ было употреблено на помощь задунайскимъ Славянамъ болѣе милліона рублей.

Съ начала войны дѣятельность С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества ни мало не уменьшилась и должна принять еще большіе противъ прежняго размѣры. Вступивъ въ предѣлы Турціи, войска наши найдутъ тамъ многіе Славянскіе города и села выжженными и разоренными; славянское населеніе, ради защиты котораго ведется настоящая война, скитающимся безъ крова, безъ одежды, безъ пищи. По окончаніи войны для Общества предстанетъ другая, не менѣ святая задача: воскресить разоренныя Славянскія области для новой самостоятельной жизни, возстановить поруганныя и разоренныя Православныя Церкви, призрѣть ограбленныхъ и осиротѣлыхъ и прокормить ихъ до первой жатвы съ свободныхъ полей. Для выполненія этихъ задачъ нужны новыя усилія и новыя жертвы, къ которымъ нашъ Боголюбивый и братолюбивый народъ такъ охотно склоняется по призыву своихъ пастырей и учителей.

Вѣруя въ Русскій народъ и въ его нерушимую духовную связь съ его Богоучрежденнымъ священноначаліемъ, С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество пріемлетъ смѣлость предстать предъ Вашимъ Пресвященствомъ съ своею смиренною мольбою и испрашивать Вашей милостивой помощи въ его трудахъ и заботахъ посредствомъ новой разсылки священнослу-

жителямъ и церковнымъ старостамъ, или приходскимъ попечителямъ ввѣренной Вамъ епархіи прилагаемыхъ при семь 800 подписныхъ листовъ съ №10301 по № 11.100—включительно, а также изданныхъ Обществомъ брошюръ.

За предѣдателя *К. Бестужевъ-Рюминъ.*

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

— Діаконскій сынъ, Александръ Александровъ Пѣтелинъ, согласно прошенію его и резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 29 Іюля с. г., опредѣленъ на должность псаломщика къ Карапчанской Николаевской церкви, Киренскаго округа.

— И. д. псаломщика Иркутской Архангельской церкви, Григорій Поповъ перемѣщается, согласно его прошенію и резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 10 Августа с. г., на вакантную должность псаломщика къ Оекской Успенской церкви, вмѣсто діакона Ларева.

— Иркутскимъ епархіальнымъ Начальствомъ 2/10 сего Августа утверждень въ должности церковнаго старосты къ Желтугинской походной Иннокентіевской церкви—на трехлѣтіе—канцелярскій служитель Александръ Павловъ Дудинъ.

— Крестьянинъ. Мухоршибирской волости, Харитоновскаго селенія, Димитрій Ивановъ Поженковъ, согласно общественному приговору прихожанъ Тарбогатайской Николаевской единовѣрческой церкви, Иркутскимъ епархіальнымъ Начальствомъ 5/8 сего Августа, утверждень въ должности церковнаго старосты на будущее трехлѣтіе.

— Окончившій курсъ въ Иркутской дух. Семинаріи, воспитанникъ Константинъ Поповъ, Его Преосвящен-

ствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, 6 числа с. Августа рукоположенъ во священника и назначенъ мѣстнымъ священникомъ къ Тангуйской Троицкой церкви, Нижнеудинскаго округа.

— Священникъ Укырской Спасской церкви, Верхнеудинскаго округа, Николай Поповъ, согласно его прошенію Его Преосвященствомъ 8 с. Августа перемѣщенъ на вакансію помощника настоятеля къ Хинокской Богородице-Владимірской церкви.

Рапортъ, за № 168, въ Иркутскую дух. Консисторію, причта Градо-Нерчинскаго Воскресенск. Собора.

Причтъ Градо-Нерчинскаго Воскресенскаго Собора симъ имѣетъ долгъ донести Иркутской духовной Консисторіи, что въ первую половину 1877 года въ пользу пострадавшихъ Славянъ Балканскаго полуострова было выслано въ С.-Петербургскій Отдѣлъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета денегъ: въ первый разъ, при отношеніи причта соборнаго отъ 5 Января 1877 года за № 3-мъ, *пятьдесятъ девять рубл. сер.* о полученіи коихъ отъ Комитета получена квитанція отъ 17 Февраля с. г., за № 4923-мъ; во второй разъ, — по листу отъ 29 Апрѣля, отъ имени Нерчинско-Соборнаго старосты Василя Толпыгина послано въ тотъ-же Комитетъ *тридцать два рубл. шестнадцать коп.*, о полученіи сихъ денегъ квитанціи еще не получено.

Всего въ теченіе первой половины 1877 года выслано въ С.-Петербургскій Отдѣлъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета, въ пользу пострадавшихъ Славянъ Балканскаго полуострова, денегъ *девяносто одинъ рубль шестнадцать коп. серебромъ.*

Протоіерей Павелъ Затопляевъ.

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

АВГУСТА 20 № 33 1877 ГОДА.

Выходить <i>еженедельно</i> . Цѣна	Подписка принимается <i>исключи-</i>
годовому изданію въ Иркутскѣ	<i>тельно</i> въ Редакціи Иркутскихъ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ	Епархіальныхъ Вѣдомостей при
5 руб. 50 коп. серебромъ.	Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о Забайкальской миссіи. Очеркъ. Пожертвованія. Объявленіе.

О Т Ч Е Т Ъ

о Забайкальской Православной миссіи за 1876 г. (Окончаніе).

Затрудненія миссіи.
Распространеніе христіанства за Байкаломъ до сихъ поръ встрѣчаетъ, какъ видно изъ сказаннаго, сильныя затрудненія преимущественно между ламайцами. Зловреднѣ всего пропаганда запятаныхъ ламъ, дѣйствующихъ совокупно съ монгольскими ламами и хубилганами (перерожденцами). Число ихъ въ отчетномъ году нисколько не уменьшилось. Ихъ по прежнему насчитываютъ въ одной только Забайкальской области до 6 тысячъ, при

122¹/₂ тысячахъ язычниковъ. Принимая во вниманіе эту цифру, нужно придти къ такому выводу, что на каждыя 20 душъ приходится по ламѣ, между тѣмъ на 140 тысячъ крещенныхъ и некрещенныхъ инородцевъ только 17 миссіонеровъ, слѣдовательно на каждого миссіонера приходится слишкомъ по 8 тысячъ душъ.

Также немалымъ препятствіемъ благоуспѣшному распространенію христіанства во многихъ станахъ служить не обезпеченность новокрещенныхъ надѣломъ земли для водворенія ихъ и хлѣбопашества. Впрочемъ Г. Начальникомъ края, въ концѣ отчетнаго года, повторено прежнее распоряженіе о немедленномъ отмежеваніи узаконенной пропорціи земли всѣмъ новокрещеннымъ. Есть надежда, что эта существенная потребность не только для христіанъ, но и для всего нашего края, будетъ скоро удовлетворена.

Училища.

Для приготовленія способныхъ инородческихъ дѣтей къ миссіонерскому служенію, существуетъ съ 1864 года миссіонерское училище при Посольскомъ монастырѣ. Здѣсь въ теченіе года обучалось 26 мальчиковъ по программѣ духовныхъ училищъ, за исключеніемъ древнихъ языковъ. Это училище, какъ и въ прежніе годы, содержалось на штатную сумму, ассигнованную на содержаніе свиты Иркутскаго Викарія, съ дополненіемъ изъ неокладныхъ суммъ Посольскаго Монастыря и незначительнымъ пособіемъ отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества. Предметы по Закону Божію и объясненіе церков-

наго Богослуженія и устава преподавались Начальникомъ миссиі, а прочіе предметы — священникомъ Алексѣемъ Норбоевымъ, регентомъ Архіерейскаго хора, священникомъ Петромъ Царевскимъ съ псаломщикомъ Максимомъ Пѣтелинымъ. При объясненіи Символа вѣры и при преподаваніи уроковъ о нравственности христіанской обращалось особенное вниманіе на развитие религіозныхъ чувствованій и любви къ добродѣтели; съ этою цѣлію объяснялись всѣ тексты св. писанія и приводились примѣры изъ Четы-Минеи и духовно-нравственныя сказанія изъ Пролога. При объясненіи церковнаго Богослуженія сообщались подробныя свѣдѣнія по церковному уставу и при указаніи на церковныя обряды разъяснялся внутренній смыслъ и значеніе ихъ. Для усовершенствованія въ знаніи церковнаго устава, ученики по очередно читали и пѣли въ церкви, и эта мѣра оказалась весьма благодѣтельною.

Въ отчетномъ году двое изъ учениковъ этого училища до окончанія курса возвратились въ свои дома, одинъ для наблюденія за домашнимъ хозяйствомъ, оставшимся по смерти родителей безъ всякаго надзора, а другой — по неспособности къ продолженію ученія.

Забайкальская миссія, благодаря содѣйствію миссіонерскаго общества, стала заводить школы собственныя миссіонерскія при миссіонерскихъ станахъ. Въ 1875 г. открыты на счетъ миссиі школы въ Онинскомъ при Хоринской Думѣ, Ононскомъ и Часовенскомъ станахъ, а въ отчетномъ году — въ Тарбогатайскомъ и Баргузинскомъ станахъ. Преподаваніемъ уроковъ въ этихъ школахъ занимаются или сами миссіонеры, или большею частію

псаломщики подъ руководствомъ миссіонеровъ. Кроме того у инородцевъ есть училища народныя, состоящія подъ дирекціею Министерства Народнаго Просвѣщенія при Селенгинской, Хоринской, Кударинской и Агинской степныхъ Думахъ, гдѣ миссіонеры, за исключеніемъ Хоринскаго инородческаго училища, или сами занимаются преподаваніемъ Закона Божія, или слѣдятъ за направленіемъ ученія. Всѣхъ учениковъ въ отчетномъ году обучалось въ школахъ, открытыхъ при миссіонерскихъ станахъ и при инородческихъ степныхъ думахъ 92 человека, въ томъ числѣ 15 дѣвочекъ. При обзорѣи мною миссіонерскихъ церквей, ученики нѣкоторыхъ школъ нѣсли на клиросѣ довольно стройно и во время посѣщенія училищъ, особенно въ Онинскомъ училищѣ, отвѣчали очень разумно по всѣмъ предметамъ, преподаваемымъ имъ.

Богадѣльни.

Для больныхъ и престарѣлыхъ новокрещенныхъ инородцевъ въ Забайкальской миссіи было двѣ богадѣльни, одна при Посольскомъ Монастырѣ, открытая въ 1866 г., содержится на проценты съ капитала, пожертвованнаго Коллежскимъ Совѣтникомъ Ив. Ив. Базановымъ, а другая при Онинской церкви—на средства благотворителей.

Содержаніе.

Средства въ содержаніи Забайкальской миссіи простирались до 14,650 руб. 86¹/₂ коп. и слагались: 1) изъ штатнаго оклада, получаемаго отъ казны въ количе-

ствѣ 2058 р. 59 коп., 2) изъ суммъ миссіонерскаго общества въ размѣрѣ 11,244 руб. 16 коп., 3) изъ процентовъ на билеты 30 р. 75 коп. и 4) изъ доходовъ отъ миссіонерскихъ часовень и Иргенской церкви 1317 руб. 36¹/₂ копѣекъ.

Епископъ Мартиніанъ.

О Ч Е Р К Ъ

прихода Верхнеинбатской Успенской Церкви

Туруханскаго края *)

Изъ инородцевъ, населяющихъ Туруханскій край при въѣздѣ въ него, первыми встрѣчаются Остяки, подъ названіемъ *береговые*, какъ живущіе по берегамъ р. Енисея, на протяженіи его, по теченію, болѣе 600 верстъ, начиная отъ Камня (пороговъ) до города Туруханска и далѣе. Впрочемъ р. Енисей неисключительное мѣстожителство Остяковъ; живутъ они и по р. р. впадающимъ въ оный: по Каменной Тунгускѣ, Бахтѣ, Елогую, Байхѣ, Сунгутихѣ, Турухану и другимъ не большимъ рѣчкамъ.

По сохранившемуся, между Остяками, преданію, первоначальныя кочевья ихъ были въ верховьяхъ р. Енисея, откуда они вытѣснены были другимъ сильнѣйшимъ народомъ, теперь ими забытомъ по имени, равно не упоминаеть и времени переселенія своего въ Туруханскій край.

*) Сообщено вмѣстѣ съ статьею о Тазовской Николаевской церкви, (напечат. въ 14 № Иркут. Е. Вѣд.) Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ. Редація, принося искреннѣйшую благодарность Его Преосвященству за сообщеніе прекрасныхъ очерковъ, покорнѣйше проситъ одолжить ее присылкою продолженія.

Съ осѣдлостію Остяки не знакомы, но бродятъ съ мѣста на мѣсто, питаюсъ исключительно рыбою, въ сущенномъ видѣ (порсой) и сыромъ, а иногда и мясомъ убитаго звѣря. Хлѣбъ и соль мало ими употребляется. Ъзда у нихъ на собакахъ.

Къ такой обстановкѣ жизни Остяка расположила занимаемая имъ мѣстность. При всей обширности своей, мѣстность имѣетъ одно сплошное чернолѣсье, богатство котораго составляетъ разный пушной звѣрь: лисица, песецъ, горностаѣ, колонокъ, росомаха, заяцъ, преимущественно же бѣлка и медвѣдь. Волка не водится. Промыселъ звѣря, какъ единственный источникъ обезпеченія быта, и въ то же время требующагося на государственный ясакъ, составляетъ для Остяка исключительное занятіе, за которымъ онъ и проводитъ почти всю свою жизнь, скитаясь по лѣсамъ съ мѣста на мѣсто, съ неразлучными своими сабаками. Съ другой стороны, лѣсистость мѣстности лишила Остяка возможности держать оленя, который бы кормилъ его своимъ мясомъ, одѣвалъ своею кожею и возилъ. Единственное животное, какое оказалось возможнымъ имѣть, для разъѣздовъ, при промыслѣ это — собака. Да и это животное, при незначительныхъ услугахъ своихъ, по слабосилію своему, требуетъ отъ хозяина своего готоваго содержанія, въ теченіи слишкомъ семи мѣсяцевъ, той же рыбы, какою питается и самъ хозяинъ. Значительный же расходъ рыбы заставляетъ Остяка, по вскрытіи рѣкъ, проводить время по берегамъ ихъ. При недостаткѣ рыболовныхъ сѣтей, промыселъ производится преимущественно переметами, а гдѣ возможно и запорами. Но, и послѣ сего, только

значительный улов рыбы даетъ Остяку возможность ходить въ окружающихъ лѣсахъ на дальнее разстояніе, для добычи какого нибудь цѣннаго звѣря. При недостаткѣ же рыбы, изъ опасенія умереть голодною смертію доводится Остяку держаться въ близирѣкъ къ удовольствоваться промысломъ звѣря никакой не надеясь, а болышею частію на зайца, цѣннаго — коему а самая незначительная (бл. шкурка).

Жизнь, полная лишений, понуждаетъ Остяка, сосредоточивать все свое вниманіе исключительно на удовлетвореніи одной материальной стороны своихъ нуждъ; въ результатѣ чего духовная сторона его находится въ опустошеніи. Присущая душѣ идея о Творцѣ и Промыслителѣ вселенной, проявляется у Остяка понятиями, вытекающими изъ благоприятныхъ и дурныхъ обстоятельствъ его жизни, о виновникахъ зла, добромъ и зломъ, которыхъ онъ и поставяетъ себѣ въ обязанности за добривать приношеніями изъ своего Промысла — шкурой какого либо первоначальнаго звѣря, обращаясь при семъ, въ большинствѣ случаевъ, къ посредничеству своего же собрата, вѣдающаго секретомъ угождать духамъ, то есть шамана. Вдагодители эти, болышею частію, люди ловкіе, желавшіе снискивать себѣ средства къ жизни болѣе легкимъ способомъ, чѣмъ не мало благопріятствовали обыденныя ихъ занятія. Для прикрытія своихъ намереній, они рассказывали простодушнымъ своимъ собратіямъ о бывающихъ имъ явленіяхъ духовъ, которые будто бы научаютъ ихъ, какъ можно въ известныхъ случаяхъ угодить духу, чтобы заслужить его благоволеніе. Болѣе нагле изъ шамановъ увѣряли,

что они избраны въ шаманы, по смерти своей, самими духами, и наставленные ими, снова воскрешены. Бывъ призванъ кѣмъ либо изъ собратій, шаманъ надѣвалъ на себя, особаго покроя, одежду, увѣшанную пубрякушками и шкурками звѣрей, къ рукавамъ которой, равно и къ обуви были пришиты желѣзные когти; на груди вѣсились разныхъ видовъ-людей, звѣрей и птицъ болванчики, представлявшіе вѣроятно какихъ либо духовъ; на голову надѣвалась желѣзная шапка съ такими же рогами; за симъ, подъ звуки бубна, начиналъ плясать, произнося едва внятные слова, скорѣе до походившіе на одни звуки. Такая обстановка дѣйствовала сильно на дѣтское воображеніе Остяка и онъ, считая шамана за своего благодѣтеля, въ тоже время не могъ не питать къ нему и страха, которымъ шаманы и пользовались для своихъ видовъ. Остякъ, безъ совѣта шамана, ничего ни могъ предпринять... Вотъ и все Богопочтеніе Остяка! При немъ не требовалось отъ человѣка нравственныхъ качествъ, какъ существа разумнаго. Въ слѣдствіе этаго Остякъ нравственною своею жизнію стоялъ близко къ окружающимъ безсловеснымъ животнымъ. Женщина не считалась у него существомъ равнымъ мужчинѣ, какія бы ни были съ ея стороны заслуги; все назначеніе ея ограничивалось однимъ естественнымъ ея назначеніемъ; почему многоженство и кровосмѣшеніе считались у Остяка позволительными....

Но прошли для Остяка времена невѣденія, и Господь восхотѣлъ призвать его въ чудный свой свѣтъ.

Во 2-й половинѣ XVI столѣтія, отважные Русскіе люди отправились въ сосѣднее Сибирское царство, богатое

дарами природы, но бѣдное познаніемъ истиннаго Творца природы, съ цѣлю воспользоваться его богатствомъ, а въ замѣнъ онаго дать богатство духовно-свѣтъ истинной христіанской вѣры. Завоеваніе шло быстро, и въ скоромъ времени Русскіе достигли Туруханскаго края. Основавъ, въ 1600 г., на р. Тазѣ укрѣпленный острогъ, переименованный потомъ въ городъ Мангазею ¹⁾. Русскіе отправились далѣе. Идя по рѣкамъ и рѣчкамъ, и мѣжду прочимъ спускаясь по р. Турухану, вышли они на обширный Енисей, по берегамъ котораго увидѣли кочующихъ инородцевъ разныхъ племенъ: Тунгусовъ, Юраковъ, Самоѣдовъ и Остяковъ. Ни мало не медля, Русскіе поставили (1607 г.) при устьѣ р. Турухана, притока Енисея, свое зимовье и, по обычаю времени, укрѣпили оное полисадомъ, съ цѣлю обложить инородцевъ ясакомъ. Юраки, Тунгусы и Самоѣды, скрылись въ тундры, куда прищельцамъ еще не были извѣстны пути, но Остяки, съ своими собаками принуждены были оставаться на мѣстѣ. Геройски отстаивали они свою независимость, но устоять не могли, и первые подпали власти Русскихъ, хотя и не всѣ роды ихъ вдругъ. Сосѣдство и взаимная торговля съ Русскими, съ теченіемъ времени, побудила сблизиться съ своими завоевателями и остальныхъ Остяковъ.

Эта внѣшняя связь, разноплеменныхъ и разновѣр-

*) Подробнѣе объ этомъ сказано въ Очеркѣ прих. Тазовской Николаев. ц. (Иркут. Епарх. Вѣд. № 14.).

ныхъ народовъ, послужила основаніемъ къ связи внутренней, духовной, къ единству вѣры, но вѣры, соединяющей всѣ народы земли въ одно семейство. Отецъ котораго есть Самъ Богъ, Творецъ и Промыслитель вселенной. При встрѣчахъ своихъ Русскіе и Остяки, безъ сомнѣнія необходимолись безъ разговоровъ о содержимой каждымъ изъ нихъ вѣрѣ; ея происхожденіи и спасительности для человѣка. Подобные разговоры не могли оставаться безъ всякихъ послѣдствій для вѣры Христовой. Хотя положительныхъ документовъ о принятіи Остяками христіанства въ архивъ и нѣтъ, но можно, безъ ущерба для истины, допустить, что св. вѣра имѣла въ средѣ ихъ своихъ послѣдователей. Конечно, число обращающихся ограничивалось нѣсколькими единицами, но это была закваска, отъ которой все должно было придти въ броженіе. Новокрещенные, возвращаясь къ своимъ занятіямъ, слово о Христѣ разносили и между своей собратіей, и такимъ образомъ готовили и ихъ къ воспріятію св. вѣры. (Прод. буд.)

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Съ 1872 г. по 1-е Октября 1876 года поступили въ Усть-Ордынскую Троицкую миссіонерскую церковь слѣдующія болѣе значительныя пожертвованія:

1) Проживающею въ г. Иркутскѣ вдовою фейерверкера Е. И. Безпятовою пожертвовано: а) колоколь, въ 2 п. 25 ф., стоящій съ доставкой на мѣсто 75 рубл., б) на-престольный мѣднопосеребренный крестъ 4 рубл., в) двѣ бѣломѣдныя и одна фарфоровая лампады стоящ. 7 р. 25 к., г) одежда на престоль и двѣ одежды на жертвенникъ изъ шелковой матеріи стоящ. 23 р. 50 к., д) на престоль шаль темнокоричневая съ бѣлыми цвѣтами и кистями въ 25 рубл., е) шаль шелковая, по темной землѣ, съ коричневыми цвѣтами и такими же кистями—6 рубл., ж) шаль черная съ алыми каймами—3 р. 50 к., з) шаль зеленая терновая—2 рубл., и) два воздуха и покровъ изъ синяго бархата, шитые апплике блестящими и цвѣтами—15 рубл., і) къ царскимъ вратамъ три завѣсы: двѣ

изъ шелковой малиновой матеріи, а одна зеленого люстрина стоящія 21 р. 50 коп., к) четыре небольшихъ Тюменскихъ ковра, одинъ коверъ 9 арш. стоящ. 16 р. 50 к. и л) бѣломѣдное паникадило, стоящее 35 рубл.,— всего на 234 р. 25 коп. 2) Въ 1873 г., отъ Верхоленской купчихи В. Г. Сапожниковой поступило—двѣ пары воздуховъ съ покрывами, шитые по золотому и серебряному фону блестками и цвѣтами апплике, стоящ. 25 рубл., 3) Въ 1875 г., отъ Иркутской почетной гражданки П. Н. Котельниковой—стихарь бурсовой шелковой матеріи и набедренникъ синей шелковой матеріи съ коричневыми цвѣтами, стоящ. 30 рубл., и 4) письмоводителемъ Кудинской Степной Думы А. О. Лукоціевскимъ, по усердію къ Усть-Ордынскому миссіонерскому храму, на собственные его средства, распространена церковная ограда новыми решетчатыми и гзухими изъ плахъ заборами, на сумму 85 рубл. серебромъ.

За всѣ означенныя пожертвованія благотворителямъ изъясняется отъ имени Его Преосвященства искренняя благодарность и архипастырское благословеніе.

Нач. мис., *Архимандритъ Мелетій.*

О ВЪ Я В Л Е Н І Е

Отъ Славянскаго Благотворительнаго Общества.

Петербургскій Отдѣлъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета, нынѣ переименованный въ Славянское Благотворительное Общество, нужнымъ считаетъ довести до свѣдѣнія публики, что пожертвованія въ пользу Славянъ, какъ деньгами, такъ и вещами, во прежнему принимаются въ помѣщеніи Комитета у Александринскаго театра. Въѣтъ съ тѣмъ Комитетъ нужнымъ считаетъ обратить вниманіе Русскаго Общества на ту отдѣльную часть заботъ и вспомоцествованій, которая теперь со времени объявленія войны, выпадаетъ на долю Славянскаго Комитета, въ общемъ дѣлѣ пособій раненымъ, больнымъ и страждущимъ. Какъ извѣстно въ составъ нашихъ войскъ имѣются и нѣсколько Саталіоновъ Болгарскихъ добровольцевъ, вооруженныхъ и обмундирован-

ныхъ на счетъ суммъ Славянскаго Комитета, которые уже представлялись на Высочайшемъ смотрѣ Государю Императору, какъ о томъ объяснено въ корреспонденціи изъ Кишенева, напечатанной въ Правительственномъ Вѣстникѣ 19 Апрѣля. Въ виду этого Славянскій Комитетъ долженъ стараться по возможности оказать пособія и этимъ союзникамъ и въ дополненіе къ тѣмъ мѣрамъ, которыя принимаются Обществомъ Краснаго Креста для облегченія нуждъ дѣйствующей арміи, озабочиться и вспоможеніемъ отдѣльнымъ Славянскимъ ополченіямъ, сражающимся за общее дѣло.—Въ публикаціи Центрального склада общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, напечатанной въ томъ же номерѣ Правительственнаго Вѣстника, сказано между прочимъ, „что съ Марта мѣсяца отправка матеріаловъ и предметовъ изъ Общества въ Славянскія земли прекратилась и пожертвованія предназначаются исключительно для потребностей дѣйствующей арміи“. Это еще болѣе указываетъ Славянскому Благотворительному Обществу ту особенную цѣль, къ коей онъ долженъ теперь направить свои усилія, именно доставленіе возможныхъ пособій въ Славянскія земли, гдѣ по мѣрѣ вступленія нашихъ войскъ вѣроятно потребуются всесторонняя помощь для востановленія церквей, призванія мѣстныхъ жителей, охраненія ихъ отъ насилій и мщенія мусульманскаго населенія и вообще водворенія благоустройства и порядка.—Суммы, жертвуемыя въ пользу Славянъ, будутъ преимущественно предназначены на эти предметы и предоставлены въ распоряженіе агентовъ Славянскихъ Благотворительныхъ Обществъ, состоящихъ при Главномъ Управленіи Гражданскими дѣлами дѣйствующей арміи.

Предсѣдатель С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества
Визъ Васильчиковъ.

Редакторы: Начальникъ Ирк. дух. Миссіи, *Архимандритъ Меретій* и
Преподаватель духовной Семинаріи, *Гермонахъ Гурій*.
Дозволено цензурою. Августа 20 дня 1877 года.
Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ*.
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.